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Для першокласників та їхніх батьків
О. В. Ридвансь     ка*, Житомирська обл.

Практичний психолог Бердичівського ЗНВК № 4  розробила комплекс профілактичних 
занять, спрямованих на сприятливий перебіг соціально-психологічної адаптації першо-
класників у Новій українській школі. В основу цих занять закладено «педагогіку партнер-
ства» — взаємодію та співпрацю між учителем, учнем та батьками.

Мета: профілактика дезадаптації; формуван-
ня довірливої атмосфери серед учнів та батьків; 
формування мотивації учнів до навчання у НУШ; 
ознайомлення батьків з психофізіологічними осо-
бливостями розвитку першокласників; сприяння 
згуртуванню учасників освітнього процесу; спо-
нукання батьків до співпраці; формування пози-
тивних дитячо-батьківських взаємин.

Обладнання: схема 1 (перелік психофізіоло-
гічних особливостей шести річок); фліп-чарт із 
заздалегідь накресленими двома стовпчиками 
(1. Допомагають 2. Ускладнюють); різнокольоро-
ві смайлики (три кольори); три порожні портфе-
лі; шкільне приладдя (зошити, підручники, олів-
ці, ручки, лінійки, гумки, фарби, фломастери, 
альбоми тощо); нешкільне приладдя (іграшки, 

їжа тощо); ватман із намальованою Жар-птицею; 
кольоровий папір, ножиці, клей; відеоролик про 
шкільне життя першокласників; роздруковані 
«Поради батькам від психолога».

ХІД ЗАНЯТТЯ
Заняття розпочинається з батьками.

РОЗМОВА З БАТЬКАМИ 
(СУПРОВОДЖУЄТЬСЯ СЛАЙДАМИ)

П с и х о л о г . Адаптація до школи — це про-
цес складний і довготривалий. Він залежить не 
тільки від особистісних якостей дитини та рівня 
підготовки до школи, але й від батьків і вчите-
лів, від їхнього розуміння ситуації, від знань про 
психологію першокласника, його вікові особли-
вості та потенційні можливості.

Деякі діти проходять цей період простіше, 
інші важче. Трапляється, що першокласник 
отримує невроз, а іноді закохується в школу 
і знання на все життя. На жаль, перше буває 
частіше. Щоб ваш малюк ходив до школи охо-
че, почніть негайно вивчати складну науку про 
власну дитину.

ОСОБЛИВОСТІ АДАПТАЦІЇ ДО ШКОЛИ
Суть адаптації полягає в тому, що першо-

класникові доводиться серйозно налаштовувати 
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своє життя до нових реалій, перебудовуватися 
і фізично, і психічно. Дещо подібне дитина від-
чувала, коли вперше прийшла в дитячий садо-
чок. Але слід ураховувати, що це було давно, 
тому спогадів у малюка мало, а ось прихованої 
тривоги може бути багато. Утім, легка тривож-
ність перед новим та незвіданим є у всіх. Від вас, 
батьки, залежить чи перетвориться ця тривож-
ність на страхи або розвіється, як дим над водою.

Адаптація триває від двох місяців до півро-
ку. Ті діти, які уже досягли 7 років, спокійні, 
врівноважені, не дуже тривожні. Ті, хто має 
міцний тил — підтримку батьків, проходять цей 
етап швидше. Чутливі, знервовані, гіперактивні 
діти — довше. Особливо якщо у них немає пев-
ної підтримки батьків. Багато що залежить від 
мудрості педагога і правильно організованого 
навчального процесу.

ОЗНАКИ ПРОБЛЕМ З АДАПТАЦІЄЮ ДО ШКОЛИ
Якщо адаптація проходить у звичайному ре-

жимі, то дитина виглядає здоровою, активною, 
веселою. Зазвичай емоційні сплески у дітей 

трапляються, коли на це є причини: не дали по-
грати на уроці, сусід по парті обзивався, потріб-
но йти до школи, а по телевізору транслюють 
улюблений мультфільм… І це не проблема пога-
ної адаптації, адже обурення виправдане, з точ-
ки зору дитини. А над мотивацією і правилами 
поведінки у школі необхідно ще працювати.

Якщо у першокласника є проблеми з адапта-
цією, то він може стати агресивним або навпаки, 
пригніченим. Він не хоче йти до школи, удає із 
себе хворого або дійсно починає хворіти і надов-
го. Можливі також різкі емоційні спалахи, істе-
рики, що змінюються апатією.

Є діти, які активно протестують, порушують 
дисципліну, зривають уроки, сваряться з учи-
телями, кидаються з кулаками на однокласни-
ків. Так вони висловлюють небажання і немож-
ливість підпорядковуватись новим правилам.

Поширений також пасивний протест — від-
сутність на уроці за фактичної наявності за пар-
тою. Дитина просто заглиблюється в себе, відпо-
відає невлучно або просто не бере участі у роботі 
класу.
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Трапляється у дітей і занурення в страхи та тривоги. Такі діти часто плачуть, нервують, вони 
дуже скуті та бояться проявитися. У них часто-густо спостерігаються неврози або депресії в підліт-
ковому віці.

Ïàì´ÿòêà 
áàòüêàì

Ви, батьки, можете багато чого зробити 
для того, аби дитина полюбила школу 

і вчилась охоче.

Учіться разом з дитиною, об’єднуйтеся 
з нею проти труднощів, станьте союзником, 

а не стороннім спостерігачем шкільного 
життя першокласника. Вірте в свою дитину!

Живіть задля своєї дитини, приділяйте їй 
максимум уваги, переживайте кожну її невдачу 

і радійте кожному її успіху. Будьте їй другом, тоді 
вона довірить вам найпотаємніше.

Ваша дитина не буде вчитися в школі 
так, як колись училися ви. Ніколи не 

сваріть малюка образливими словами за 
нездатність щось зрозуміти або зробити. 

Позитивно оцінюйте навчання вашого малюка, 
навіть коли вам здається, що його успіхи 

недостатні.

Перш за все, цікавтеся шкільним 
життям дитини, запитуйте: «Що сьогодні 

було найцікавішого?», «Чим ви займалися 
на уроці читання?», «Що веселого було на 

уроці фізкультури?», «У які ігри грали?», 
«Чим вас годували в їдальні?», «З ким ти 

потоваришував у класі?».

Дитина не повинна боятися припуститися помилки. Не можливо навчитися чогось 
не помиляючись. Намагайтеся не виробити в дитини страху перед помилкою. 

Почуття страху — це поганий порадник. Воно пригнічує ініціативу, бажання вчитися і просто радість життя 
та радість пізнання. Для дитини щось не вміти і щось не знати — 

це нормальний стан речей. На те вона і дитина. Цим не можна докоряти.

Ïàì´ÿòêà Ïàì´ÿòêà 

з нею проти труднощів, станьте союзником, 
а не стороннім спостерігачем шкільного 

життя першокласника. Вірте в свою дитину!

Ви, батьки, можете багато чого зробити 
для того, аби дитина полюбила школу 

Почуття страху — це поганий порадник. Воно пригнічує ініціативу, бажання вчитися і просто радість життя 

Ваша дитина не буде вчитися в школі 
так, як колись училися ви. Ніколи не 

сваріть малюка образливими словами за 
нездатність щось зрозуміти або зробити. 
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ВПРАВА ДЛЯ БАТЬКІВ «ПОРТРЕТ ШЕСТИРІЧНОГО ПЕРШОКЛАСНИКА» (РОБОТА В ГРУПАХ)

Мета: розглянути психофізіологічні особливості шестирічних першокласників.
Обладнання: схема 1 — перелік психофізіологічних особливостей (на окремих папірцях).

Хід вправи
Учасників об’єднують у три групи. Кожна група отримує папірці з переліком психофізіологічних 

особливостей дітей шестирічного віку.
Через п’ять хвилин після групового обговорення учасники повідомляють, які особливості допо-

можуть успішно адаптуватися першокласникові, а які — ускладнюватимуть адаптацію. Результати 
обговорення занотовують у два стовпчики на фліп-чарті (1. Допомагають. 2. Ускладнюють).

Підбиття підсумків.

Âiêîâi ïñèõîôiçiîëîãi÷íi îñîáëèâîñòi 
øåñòèði÷íèõ ïåðøîêëàñíèêiâ

1. Продовжуються ріст і  формування кісток та м’язів.
2. Нервова система недостатньо зміцніла, дуже враз-

лива.
3. Легко перевтомлюється від систематичного нерво-

вого та психічного навантаження.
4. Швидко стомлюється від одноманітної роботи, від 

виконання серії монотонних рухів.
5. Є потреба в ігровій діяльності.
6. Навчальна діяльність ще не є провідною.
7. Дитина прагне до самоствердження в  таких видах 

діяльності, що підлягають суспільній оцінці.
8. Мотивація має ігровий характер, тісно пов’я зана 

з прагненням бути схожим на дорослих.
9. Мотивами можуть бути мотиви особистих осягнень, 

бажання зберегти добрі стосунки в родині.
10. Навчальні мотиви ще не стійкі, підтримуються завдя-

ки зусиллям учителя.
11. Зменшується імпульсивність емоційних виявів, емо-

ції стають більш керованими та усвідомлюваними.
12. Є труднощі з довільною регуляцією поведінки.
13. Самооцінювання недиференційоване, узагаль-

нене емоційне враження про себе як про «гар-
ного» чи «поганого», успішного чи неуспішного 
учня.

14. Поведінка нестійка, залежить від емоційного стану.
15. Дитина ще не вміє відокремлювати оцінювання 

конкретного результату чи вчинку від оцінювання 
особистості.

16. Уміння адекватно оцінювати себе та інших ще не 
розвинене, дітям іноді важко оцінити критерії оці-
нювання педагога.

17. Дитина ще не здатна до адекватної самооцінки.
18. Переважає наочно-образне мислення; логічна фор-

ма мислення хоча і  доступна, але ще не типова, не 
характерна.

19. Увага нестійка, діти не здатні тривалий час зосеред-
жуватися на одному предметі, легко відволікаються, 
переключаються.

20. Виникають первинні форми довільної уваги, дитина 
здатна підпорядковувати свою увагу вимогам вчителя.

21. Специфіка уваги така, що дитина здатна продуктивно 
займатися однією справою не більше 10–15  хвилин.

22. Уява не лише репродуктивна, але й творча.
23. Пам’ять не втратила ще мимовільного характеру, але діти 

вже опановують прийоми довільного запа м’ятовування.
24. Починають інтенсивно розвиватися всі види пам’яті, 

зокрема словесна та словесно-логічна.
25. Виявляє цікавість до морально-психологічних норм 

і правил поведінки дорослих.
26. Починаються розвиватися компоненти вольової дії, 

але їхній розвиток ще не достатній.
27. Відчуття та сприймання стають цілеспрямованими, 

стійкими.
28. Здатні передбачати можливі дії, вчинки та оцінюван-

ня з боку навколишніх.
29. Індивідуальні особливості школяра.

Âiêîâi ïñèõîôiçiîëîãi÷íi îñîáëèâîñòi Âiêîâi ïñèõîôiçiîëîãi÷íi îñîáëèâîñòi 
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РОБОТА З ДІТЬМИ

Після завершення «батьківського блоку» до 
зали запрошують дітей-першокласників. Кож-
ному із них на вході психолог пропонує смайлик 
того кольору, що сподобався (запропоновано три 
кольори). Далі діти об’єднуються у три групи 
(відповідно до обраних кольорів).

ВПРАВА ДЛЯ УЧНІВ «ЗБЕРИ ПОРТФЕЛЬ»
Мета: розвити мотиваційну готовність дити-

ни до школи.

Інструкція для батьків
  Спостерігайте за дітьми.
  Як спілкуються діти?
  Хто байдужий?
  Хто лідер?
  Не оцінюйте дитину, не порівнюйте її з ін-

шими дітьми (можемо порівняти результат 
самої дитини з попереднім результатом).

  Пам’ятайте, що у всіх різний темп, різний 
характер, різний темперамент…

Хід вправи
На трьох столах розкладено різні предмети: 

іграшки, речі, їжа, шкільне приладдя. Кожна 
група дітей підходить до свого столу. Дітям по-
трібно за 1 хвилину зібрати портфель до шко-
ли. Якщо вони обирають предмети правильно 
(шкільне приладдя) і встигають у відведений 
час — група впоралася із завданням. Якщо учні 
припустилися помилок, повторюємо спільно, що 
необхідно для навчання у школі.

СПІЛЬНА РОБОТА ДІТЕЙ ТА БАТЬКІВ

ВПРАВА «ДОЛОНЬКА ТЕПЛА»

Мета: формування добрих дитячо-батьків-
ських взаємин; формування в учнів позитивної 
самооцінки, впевненості в своїх можливостях.

Обладнання: кольоровий папір (4 кольори), 
фломастери, олівці, ножиці, клей, ватман із на-
мальованою Жар-птицею.

Дітям пропонують обрати папір будь-якого 
кольору. На папері дитина має обмалювати ма-
мину або татову долоньку. Батьки долоньку ви-
різають і пишуть на ній теплі слова, побажання 
своїй дитині.
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Поки учні з батьками працюють, психолог 
аналізує значення тих кольорів, які обрали діти.

1. Рожевий колір означає романтичність, до-
броту, любов, пристрасність. Спонукає від-
чуття комфорту, заспокоює, позбавляє 
нав’язливих думок, допомагає під час кри-
зи, але йому властива надмірна чутливість.

2. Жовтий колір — бажання розкритися, показа-
ти себе. Жовтий колір позбавляє від удаваної 
сором’язливості та думок типу «я недостат-
ньо хороший», спонукає позитивні асоціації.

3. Люди, які віддають перевагу зеленому кольо-
ру, вирізняються високою працездатністю, 
схильні допомагати іншим людям, навіть на 
шкоду собі. Вони привітні, але дуже потай-
ливі, у них є власний світ, який вони нікому 
не розкривають.

4. Блакитний колір — це колір безпечності. Він 
заспокоює, випромінює на дійність, знижує 
напруження, комфортний. Це — колір мрій 
і сподівань, колір миру і злагоди.

Наостанок діти спільно з батьками приклею-
ють долоньку до ватману, на якому намальовано 
Жар-птицю (створюють гарний різнокольоровий 
хвіст).

П с и х о л о г. Нехай цей птах зігріває вас, діти, 
своїм теплом. Коли виникатиме необхідність у ма-
миних обіймах, підійдіть до нашої Жар-птиці, 

відшукайте мамину (татову) долоньку, притуліть-
ся до неї, пригадайте ті теплі слова, що на ній на-
писані. Зігрійтесь батьківським теплом.

ВІДЕОРОЛИК «МАЛЕНЬКА КРАЇНА»
П с и х о л о г. Пропоную до вашої уваги відео-

ролик про шкільне життя ваших діток, про те, 
як проходять уроки, як діти поводяться на пере-
рвах, в їдальні тощо.

П с и х о л о г. А на завершення нашої зустрічі 
психологічна служба закладу підготувала вам, 
батьки, корисні поради щодо успішного навчан-
ня та виховання. 

Дякую за увагу! До нових зустрічей!

Ïîðàäè ïñèõîëîãà áàòüêàì 
ïåðøîêëàñíèêiâ

1. Показуйте дитині, що її люблять такою, якою вона є.
2. Не можна ніколи говорити дитині, що вона гірша за 

інших.
3. Потрібно чесно і  терпляче відповідати на будь-які 

запитання.
4. Намагайтеся щодня знаходити час, аби побути на-

одинці зі своєю дитиною.
5. Учіть дитину вільно спілкуватися не тільки з одноліт-

ками, але й з дорослими.
6. Не соромтесь підкреслювати, що ви пишаєтесь сво-

їм малюком.
7. Будьте чесними в  оцінках своїх почуттів до дитини.

8. Завжди говоріть правду, навіть коли вам це не 
вигідно.

9. Оцінюйте тільки вчинки, а не саму дитину.
10. Не домагайтеся успіху силою. Примус — найгірший 

варіант виховання.
11. Визнайте право дитини на помилку.
12. Думайте про дитячий «банк» щасливих спогадів.
13. Дитина ставиться до себе так, як ставляться до неї 

дорослі.
14. Хоч інколи ставте себе на місце своєї дитини, і  тоді 

ви краще зрозумієте, як її виховувати.
 

Ïîðàäè ïñèõîëîãà áàòüêàì Ïîðàäè ïñèõîëîãà áàòüêàì Ïîðàäè ïñèõîëîãà áàòüêàì Ïîðàäè ïñèõîëîãà áàòüêàì 

1. Показуйте дитині, що її люблять такою, якою вона є.


